7省份率先实现生娃基本不花钱

"医育结合"伴幼儿健康成长

近日,一位广东网友在"国家医保局"微信公众号评论区介绍,自己住院分娩个人只花了3.7元,引发大家关注。 近年来,我国全面提升住院分娩医疗费用保障水平,积极推动政策范围内生育医疗费用全额保障。吉林、江苏、山东等7个省份已率先实现生娃基本不花钱。



目前,全国已有25个省份实现生育津贴直接发放到个人。图



近日,山东省邹平市幼儿园托育班的小朋友在做摇铃操。

新华社发

全国 25 个省份实现生 育津贴直发个人

生育津贴是一种生育保险待遇,也叫"产假工资"。近年来,各地探索由"单位代发"转为"直付个人",让参保女职工更加便捷地享受到生育津贴。国家医保局统计,随着江苏、辽宁11月1日开始实行生育津贴"直付个人",目前,全国已有25个省份实现生育津贴直接发放到个人。

在湖南省湘潭市中心医院, 医护人员正在向"准妈妈"陈莹洁 宣讲产后及时申领生育津贴的政 策。在过去,她需要休完产假后, 自己准备结婚证、准生证等材料 申报给单位,审核通过以后再由 单位代发生育津贴。这一次,生 育津贴"直付个人"的发放政策让 她有了不一样的感受。

自2025年1月起,湘潭市实行生育津贴直发个人账户,将原本需在产假结束后才能启动的申领流程,提前到分娩完成后即可办理领取,办理时长也从原来的20个工作日缩短到7个工作日。据统计,2025年1至10月,湘潭全市已为2500位参保女职工提供生育津贴直发个人服务。

湖南省湘潭市医疗保障事务中心特殊人群保障科科长肖轶书表示,生育津贴直接发放给女职工个人,不仅有效地缓解了育儿的经济压力,并且从源头杜绝了用人单位违规截留或者拖延发放生育津贴的可能性。

生育津贴也叫"产假工资", 这笔钱既不是男方单位出,也不 是女方单位出,而是由生育保险 出。生育女职工在分娩和产假期 间不能正常参加劳动,收入难以保障。如果由用人单位支付工资,又将加重用工成本甚至影响女性就业。对于职场妈妈来说,带薪产假是非常重要的保障。截至2025年6月,生育保险参保人数已达2.53亿人。

近年来,各地积极推动生育 津贴直接发放给个人,精简生育 保险的经办流程,享受待遇不再 需要提供准生证、结婚证等附加 材料。2024年,全国参保女职工 人均生育津贴超2.6万元。

7个省份已率先实现生 娃基本不花钱

除了生育津贴直发个人,近 年来,我国全面提升住院分娩医 疗费用保障水平,积极推动政策 范围内生育医疗费用全额保障。 吉林、江苏、山东等7个省份已率 先实现生娃基本不花钱。

近日,一位广东网友在国家 医保局微信公众号评论区介绍, 自己住院分娩个人只花了3.7元, 引发大家关注。

这位网友的情况并不是个例,2025年以来,仅在广州市,就有7000多位宝妈生娃经过生育保险报销后,自己花费不到100元,其中,有881人花了不到10元,甚至还有67人一分钱都没花。当然,如果参保人入住特需病房,或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等,其费用就不能使用生育保险进行报销了

吉林长春居民沈云刚刚迎来 一对双胞胎,她原本做好了高额 开支的准备,特别是宝宝人住保 温箱的费用曾让她心里打鼓。然 而,新生儿医保实时报销政策让 她轻松了许多。

在吉林,2025年11月1日起,灵活就业医保人员也能享受与在职职工同等的生育待遇。

吉林大学第二医院产科主任 赵艳晖介绍,参加生育保险的男 职工未就业的配偶,也可同步享 受生育医疗费和产前检查费用的 报销。

近年来,国家医保局加快建立全周期的生育保障体系,助力"怀得上、孕得优、生得安、育得好"。截至10月底,全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将辅助生殖纳入医保,已惠及超100万人次。

各地全面落实领取失业保险 金人员参加生育保险政策,大力 推动将灵活就业人员、农民工、新 就业形态人员纳入生育保险保障 范围。稳步提升产前检查待遇水 平,将分娩镇痛纳入医保报销,在 吉林、江苏等省份,人均减负超千 元。

同时,做好新生儿"出生一件事"联办,实现"出生即参保、待遇即享受"。江西、海南等地正在探索将0至3岁儿童参加居民医保个人缴费部分由财政全额保障。

"医育结合"个性化照护 伴幼儿健康成长

"十四五"以来,我国大力发展托育服务体系,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数由1.8个提高到目前的4个以上。为促进人口高质量发展,"十五五"规划建议提出,发展"医育结合"服务。

作为第一批全国婴幼儿照护

服务示范城市,四川省眉山市目前已建成5家"医育结合"公办托育机构。在眉山市第一托育园,医护人员正在为孩子们做健康体检、发育筛查。这家托育园由眉山市妇幼保健院举办,共有140个托位,园内设置了儿童保健科门诊,将婴幼儿保健与托育服务相结合,为0至3岁婴幼儿提供全日托、半日托、计时托等多种形式的托育服务。

眉山市妇幼保健院党委书记 陈杰介绍,他们对孩子在0到3岁 托育期间,在托育园的生长发育, 包括喂养一系列的生活和生长发 育需求做全面照顾。同时,孩子 在托育园期间,如果有什么健康 方面的问题,甚至疾病问题,医疗 机构也有"绿色通道"。

在辽宁沈阳这家托育中心, 10多名1至3岁的宝宝正在早教 老师带领下做感统游戏。不满两 岁的轩轩是托小班的"进步之 星"。2024年7月入托时,他还 是个见到陌生人就躲到老师身后 的"害羞宝宝",如今他不仅能主 动向小伙伴挥手打招呼,还会主 动分享玩具。

在托育中心一楼推拿室,推拿师正用摩腹手法为7个月大的宝宝进行腹部抚触。她入托时每周仅排便一次,经过两周的推拿,配合饮食调整,现在已基本恢复正常。

托育中心推拿师王红介绍,他们将望、闻、问、切融入日常照护,通过面诊和舌诊等来定制调理方案。他们还会教家长简单手法,让中医育护从机构延伸到家庭。

据央视报道